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Chap 1- La création

Texte n° 1 : Constitution pastorale Gaudium et Spes : la dignité et la vocation
N° 18-2 : Car Dieu a appelé et appelle l’homme à adhérer à lui de tout son être, dans la communion éternelle d’une vie divine inaltérable.
N° 19-1 : Cette invitation que Dieu adresse à l’homme de dialoguer avec Lui commence avec l’existence humaine.
N° 21-3 : Mais surtout comme fils, il [l’homme] est appelé à l’intimité même de Dieu et au partage de son propre bonheur.
N° 19-1 : L’aspect le plus sublime de la dignité humaine se trouve dans cette vocation de l’homme à communier avec Dieu

Texte n° 2 : Thomas d’Aquin, De Potentia, III, 3
Sic creatio nihil est aliud quod relation quaedam ad Deum cum novitate essendi. 
Trad : Ainsi, la création n’est rien d’autre qu’une certaine relation à Dieu avec de la nouveauté d’être, littéralement « en train de se faire »
 
Texte n° 3 : Concile de Vatican II, Constitution dogmatique Dei Verbum (18 novembre 1965- § 3) :
Dieu, qui crée (cf J, 1, 3) et conserve toutes choses par le Verbe, donne aux hommes dans les choses créées un témoignage incessant sur lui-même (cf Rm 1, 19-20) ; voulant de plus ouvrir la voie d’un salut supérieur, il se manifesta aussi lui-même, dès l’origine, à nos premiers parents. Après leur chute, par la promesse d’un rachat, il les releva dans l’espérance du salut (cf Gn 3, 15) : il prit un soin constant du genre humain, pour donner la vie éternelle à tous ceux qui, par la fidélité dans le bien, recherchaient le salut (cf Rm 2, 6-7). A son heure il appela Abraham pour faire de lui un grand peuple (cf Gn 12,2) ; après les patriarches, il forma ce peuple par l’intermédiaire de Moïse et par les prophètes, pour qu’il le reconnaisse comme le seul Dieu vivant et vrai, Père providence et juste juge, et qu’il attende le Sauveur promis, préparant ainsi au cours des siècles la voie à l’Evangile.


Texte n° 4 : Concile de Vatican II, Constitution pastorale Gaudium et Spes, n° 19
L’aspect le plus sublime de la dignité humaine se trouve dans cette vocation de l’homme à communier avec Dieu. Cette invitation que Dieu adresse à l’homme de dialoguer avec Lui commence avec l’existence humaine. Car, si l’homme existe, c’est que Dieu l’a créé par amour et, par amour, ne cesse de lui donner l’être ; et l’homme ne vit pleinement selon la vérité que s’il reconnaît librement cet amour et s’abandonne à son Créateur. 

Texte n° 5 : Concile de Vatican II, Constitution pastorale Gaudium et Spes, n° 12-3
La Bible, en effet, enseigne que l’homme a été créé « à l’image de Dieu », capable de connaître et d’aimer son Créateur, qu’il a été constitué seigneur de toutes les créatures terrestres pour les dominer et pour s’en servir en glorifiant Dieu. […]
