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Cours 2 : Eléments d’histoire de la théologie morale

· Bible : un Livre pluriel pour des éthiques plurielles. Quelques exemples dans les Evangiles (synoptiques + Jean), les Epîtres pauliniennes et attribuées à Paul. De l’enjeu pour les chrétiens d’entrer dans l’histoire…
· Les Pères de l’Eglise : une éthique prêchée, appuyée directement sur la Bible dans un contexte marqué par la recherche de pureté (virginité et martyre). Les quatre sens de l’Ecriture.
· La scolastique médiévale : une méthode rationnelle fondée sur le dossier contradictoire et les « autorités ». L’eudémonisme thomasien et la torsion opérée par l’occamisme au profit des morales de la conscience et des cas de conscience, ancêtres des éthiques sécularisées contemporaines. Le plan de la Somme de théologie. Cassure entre morale et grâce. Cassure entre majores (spéculatifs) et minores (moralistes).
· Le renouveau thomiste de Léon XIII. L’indispensable connexion foi/raison : d’Aeterni Patris à Fides et Ratio (Jean-Paul II) sans oublier Veritatis Splendor (Jean-Paul II).
· Les notes du Concile de Vatican II ou comment remédier à la substitution d’une morale des vertus par une morale centrée sur la faute et le péché dans l’obsession de la transgression sexuelle ? L’avènement des sciences humaines et leur introduction en théologie morale : la personne humaine est autant construite par son histoire que donnée par sa nature.
