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Entre conviction et responsabilité :
incessant aller/retour des actualités éthiques en pluralisme sécularisé


· Bio-éthique : enjeux de la révision de la loi Claeys-Léonetti. Le cas Vincent Lambert : que traduit-il ? L’envers du décor ? Ethique rationnelle/convictionnelle en médiacratie.
· Pluralisme éthique et religieux en contexte sécularisé.
· Spécificité de l’écologie intégrale du pape François ? Théologie de la sauvegarde de la Création : loi de la nature (bios) ou loi naturelle ? Familles naturelles ? Nature et cultures ? Que reste-t-il de l’humanité de l’homme à l’heure des machines, de l’augmentation de l’humain, et du mondialisme en forme du « culture du déchet » ? L’homme est-il un animal comme les autres ?
· Études de genre et brouillage des lignes homme/femme à l’heure de Me Too et du féminisme néo-conservateur : les frontières, le grand retour.
· Le déclin de la démocratie : populismes « illibéraux » vs capitalismes autoritaires. 1938, le retour ou l’angoisse d’être libre ? Le cycle infernal de l’ordre moral et religieux : exit la Loi nouvelle ?
· Impact des scandales sexuels de l’Église sur la théologie morale et pastorale… ? De la négligence institutionnalisée au soupçon tous azimuts : un impossible équilibre ? Le « schisme silencieux » au cœur de l’Église qui souhaite rebâtir.
· Conclusions en forme d’appel : retour à l’Évangile.
