Rejoindre l’Assemblée générale avec Zoom

Pour l’Assemblée générale nous allons utiliser un outil qui s’appelle "Zoom" et qui permet une discussion en ligne, à plusieurs.

Installation de l’application zoom 

Si vous souhaitez utiliser ce moyen pour assister à l’assemblée générale vous pouvez vous connecter à partir d’un PC, d’un Mac, d’un Iphone, d’un Ipad, d’un téléphone ou d’une tablette Android.

Vous devez installer l’application sur votre ordinateur, votre Mac, votre téléphone ou votre tablette. C’est gratuit. Si vous disposez d’un ordinateur il est préférable de vous connecter avec plutôt que d’utiliser un appareil mobile.

Pour installer l’application connectez-vous au site zoom.us.
En haut et à gauche de votre écran vous avez l’onglet « ressources ».
Dans le menu de cet onglet vous avez l’option « téléchargez le client zoom ».
Téléchargez l’application sur votre ordinateur et installez-la.

Mise à jour de l’application zoom

Si vous avez déjà installé zoom sur votre ordinateur ouvrez zoom et allez dans le menu zoom.us sélectionnez l’option « rechercher les mises à jour » dans le menu déroulant et effectuez la mise à jour vers la dernière version. Les dernières versions améliorent la sécurité de l’application.

Rejoindre la réunion

Pour participer cliquez sur le lien qui se trouve dans le mail de convocation de l’AG.
Puis cliquer sur le lien « rejoindre la réunion avec l’audio de l’ordinateur ».

Gestion de votre micro

Par défaut votre micro sera désactivé (mute).

Pour participer à la discussion il vous faudra au préalable cliquer en bas à gauche de votre fenêtre zoom sur l’icône représentant un micro barré d’un trait rouge. La barre rouge disparaîtra et le micro sera activé. Une fois votre intervention terminée cliquez à nouveau sur l’icône du micro pour le rendre inactif. Ceci permettra d’éviter les perturbations du son pour les autres participants.

Gestion de l’affichage

Par défaut la personne qui parle apparaît en grand sur votre écran et les autres personnes apparaissent en petit.

Si vous voulez voir tous les participants avec la même taille choisissez l’option en haut et à droite de votre écran « affichage galerie ». À tout moment vous pouvez revenir à l’affichage précédent en choisissant l’option « affichage intervenant ».
