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Introduction :
Inter-esse + utilité + soins mutuels

I – Le livre de la nature
Heureuse frugalité	
   	Saint Bernard (1090-1153)
	Saint François (1181-1226)
Jouir du monde
	Hildegarde von Bingen (1098-1179)
	Saint Bonaventure (1217-1274)
  +  Isaac de l’Etoile (1105-1178)

II - Cosmos et liturgie
L’universel gémissement
La joie du monde
	Kaléo/Kalon
	Les bords du monde
les invités des noces
la manifestation des fils de Dieu
	les calendriers cosmiques
	architecture cosmique
	s’accorder au Ciel
	transfigurer la matière




Boèce (480-525) : 
Il y a trois sortes de musique. La musique cosmique, la musique de l’âme et la musique instrumentale. Correctement pratiquée, celle-ci aide la seconde à s’accorder avec la première. » Cité dans : Hans Urs Von BALTHASAR, La gloire et la Croix, "Métaphysique", tome II, p.17. 
Elias, cité par Rémi BRAGUE, La sagesse du monde, p. 156. 
Que l’étudiant soit dans sa vie rangé (ordonné) et forme un mikros kosmos, afin  que par l’intermédiaire de l’ordre qui est en lui, il connaisse l’unique principe du Tout –en effet l’ordre est dirigé vers l’Un– et que, par l’intermédiaire du mikros kosmos qui est en lui, (microcosme de ses vertus), il connaisse le kosmos. Or, il sera un mikro kosmos si, comme dans l’univers (kosmos), les choses meilleures l’emportent en lui sur les moins bonnes. 

Isaac de l’Etoile
1er livre : le Verbe de Dieu
2ème livre : l’esprit raisonnable
3ème livre : la nature
4ème livre : l’enseignement
5ème livre : l’Incarnation
6ème livre : l’Évangile
Le premier livre du Verbe est tout entier écrit au-dedans ; bienheureux ceux qui ont la grâce de le regarder et de le lire, c’est là que le Père a tout écrit en même temps et en une seule fois dans l’éternité. 
C’est de là qu’est, pour ainsi dire transcrit, tout ce qu’on peut lire dans le second livre : l’esprit raisonnable.
Un 5ème livre a été écrit, un livre maniable ; la Sagesse même est devenue palpable… Le Verbe s’est fait chair… le Seigneur Jésus lui-même, Notre Unique maître, devient aussi pour nous un livre.
Ce que tu aurais dû voir du dehors vers le dedans, entends-le au moins d’un autre. 

Grégoire de Nazianze, IV° siècle en Cappadoce, « O Toi l’au-delà de tout » : 
Le désir universel, l'universel gémissement tend vers Toi.
Tout ce qui est Te prie, et vers Toi tout être 
qui pense ton univers fait monter un hymne de silence

Gn 4, 10. : Qu’as-tu fait ? Écoute le sang de ton frère crier vers moi de la terre. Maintenant, sois maudit et chassé de la terre fertile qui a ouvert la bouche pour boire le sang de ton frère. Dorénavant, si tu cultives la terre, elle ne te donnera plus son fruit. 
Rm 8, 18-22 : La Création tout entière est en attente, elle aspire à voir la révélation des fils de Dieu. Si elle fut assujettie à la vanité, ce n’est pas qu’elle l’ait voulue, mais à cause de celui qui l’y a soumise, mais c’est avec l’espérance d’être elle aussi libérée de la servitude de la corruption pour entrer dans la liberté de la gloire des enfants de Dieu. Nous le savons en effet, toute la création jusqu’à ce jour gémit dans le travail de l’enfantement. 
Olivier Clément, Le Christ, Terre des vivants, Bellefontaine, p. 100-101
Adam fut placé comme un jardinier dans l’Eden, pour parfaire sa beauté. L’homme est Logikos, il est le logos créé qui doit recueillir comme un prêtre et un roi, les logoï des choses pour les offrir (…) au Logos incréé.(…) Lire (…) la présence du Verbe dans le Liber Mundi, le Livre de la nature. La vocation de l’humanité est celle d’un Messie cosmique collectif, disait Vladimir Soloviev (aurait pu dire Teilhard de Chardin), appelé à soumettre la terre, c’est-à-dire à la transformer en temple. 


