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TEXTES DU COURS 7
Texte 1 : Joseph Wolinski, DCT, Puf, Paris, p. 1179
« La confession de la Trinité constitue un paradoxe majeur, non seulement parce qu’elle tient que Dieu est à la fois « un » et « trois », mais encore parce que la deuxième des trois personnes, le Christ, est en même temps un homme, ce qui introduit un facteur nouveau d’altérité en Dieu, et ce d’autant plus que cet homme est inséparable de son corps, qui est l’Eglise ».
Texte 2 : Actes 2,32-33 
« Ce Jésus, Dieu l’a ressuscité, nous tous en sommes témoins. Exalté par la droite de Dieu, il a donc reçu du Père l’Esprit Saint promis et il l’a répandu, comme vous le voyez et l’entendez ».
Texte 3 : 1 Co 12, 4-7  
« Il y a diversité de dons de la grâce, mais c’est le même Esprit ; diversité de ministères, mais c’est le même Seigneur ; diversité de modes d’action, mais c’est le même Dieu qui, en tous, met tout en œuvre. A chacun est donnée la manifestation de l’Esprit en vue du bien de tous ».

Texte 4 : Joseph RATZINGER, Foi chrétienne. Hier et aujourd’hui, Mame, Paris, 1976, p. 100
« La doctrine trinitaire n’est pas née d’une spéculation sur Dieu, d’une tentative de la pensée philosophique pour mettre au clair la constitution intime du Principe de tout l’être ; elle résulte des efforts d’élaboration de certaines expériences historiques.
La foi biblique dans l’Ancien Testament a d’abord rencontré Dieu comme père d’Israël, comme père des nations, comme créateur et seigneur du monde. Au temps du Nouveau Testament, où sont posés les fondements de la foi chrétienne, il se produit un événement tout à fait inattendu, où Dieu se montre sous un jour inconnu jusque-là.
En Jésus Christ, on trouve un homme qui se sait et se proclame Fils de Dieu. Dieu apparaît sous la figure de l’Envoyé, pleinement Dieu, non pas un être intermédiaire, et qui cependant avec nous s’adresse à Dieu, lui disant « Père ».
D’où un singulier paradoxe : d’une part, cet homme appelle Dieu son Père, il s’adresse à Lui comme à un « Toi » qui lui fait face. Et d’autre part, il est lui-même, réellement la proximité de Dieu, venant à notre rencontre ; il est la médiation de Dieu par rapport à nous, parce qu’il est Dieu, existant comme homme dans la forme et la nature d’un homme : Dieu-avec-nous, l’Emmanuel ».
Texte 5 : Deutéronome 6,4
« Ecoute Israël : Yahvé notre Dieu est le seul Yahvé. Tu aimeras Yahvé ton Dieu de tout ton cœur, de toute ton âme et de tout ton pouvoir ».
Texte 6 : 1 Co 8,6 
« …pour nous en tout cas, il n’y a qu’un seul Dieu, le Père, de qui viennent toutes choses et vers qui nous allons, et un seul Seigneur, Jésus Christ, par qui viennent toutes choses et par qui nous allons ».
Texte 7 : Le Symbole de Nicée en 325
Le symbole de Nicée en 325
Nous croyons en un seul Dieu, le Père tout puissant, créateur du ciel et de la terre,
De l’univers visible et invisible,
Et en un seul Seigneur Jésus-Christ, le Fils de Dieu,
né du Père comme Fils unique,
c’est-à-dire « de » la substance du Père.
Dieu « de » Dieu,
Lumière « de » Lumière,
vrai Dieu « du » vrai Dieu,
engendré, non pas créé,
consubstantiel au Père,
par qui tout à été fait, ce qui est au ciel et ce qui est sur la terre,
qui, pour nous, les hommes, et pour notre salut,
a souffert et est ressuscité le troisième jour,
est monté aux cieux,
viendra juger les vivants et les morts ;
et dans le Saint Esprit
Quant à ceux qui disent :
1- Il y eut un temps où il n’était pas, ou encore :
2- Avant de naître, il n’était pas, ou encore :
3- Il a été fait à partir du néant, ou encore :
4- Le Fils de Dieu existe à partir d’une autre hypostase ou substance ou :
5- Il est une créature, ou encore :
6- Il est muable ou changeant,
L’Eglise catholique et apostolique les anathémise. (DzS 125)

Texte 8 : 1 Co 8,6
« …pour nous en tout cas, il n’y a qu’un seul Dieu, le Père, de qui viennent toutes choses et vers qui nous allons, et un seul Seigneur, Jésus Christ, par qui viennent toutes choses et par qui nous allons ».

Texte 9 : Matthieu 28,19-20
« Allez donc, de toutes les nations faites des disciples, les baptisant au nom du Père, du Fils et du saint Esprit, et leur apprenant à observer tout ce que je vous ais prescrit. Et voici que je suis avec vous pour toujours jusqu’à la fin des temps ».
Texte 10 : Hans Urs von BALTHASAR, « La Théologique », vérité de Dieu  traduction de J. Doré, p. 135
« C’est seulement à partir du comportement de Jésus à l’égard de son Père et de l’Esprit que nous apprenons quelque chose des relatons trinitaires de vie et d’amour dans le seul et unique Dieu».
Texte 11 : Jn 3,17 
« Car Dieu n’a pas envoyé son Fils dans le monde pour juger le monde, mais pour que le monde soit sauvé par lui ».
Texte 12 : Romano PENNA, Bibliste italien, professeur à la grégorienne à Rome
Dictionnaire critique de théologie, Cerf, Paris, p.1065 
« L’affirmation de Jn 4,22 selon laquelle le salut vient des juifs (Es 2,3) atteste la connexion fondamentale qui lie le christianisme au judaïsme : le premier dépend du second, et du point de vue historique, et du point de vue des idées : le discours chrétien sur le salut ne disposerait ni d’un langage ni d’une matière s’il ne perpétuait la tradition d’Isrël (Rm 9, 1-5) »[footnoteRef:2]. [2:  Romano PENNA, DTC, Cerf, Paris, p.1065 – Bibliste italien, professeur à la grégorienne à Rome] 
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