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CH. 1 – INTRODUCTION (Cours 1)

Lexique 
Les définitions sont en partie tirées du lexique de Bernard SESBOUE, dans Croire, 1999.

Anthropocène 
Nouvelle époque géologique, qui se caractérise par l’avènement des hommes comme principale force de changement sur Terre, surpassant les forces géophysiques. 

Anthropologie
Ensemble des disciplines consacrées à l’analyse du phénomène humain selon ses différents aspects : anthropologie physique (histoire de l’émergence progressive de l’homme à partir de l’animalité), sociale (étude des comportements typiques des sociétés humaines), psychologique, philosophique (étude de l’homme en tant qu’il est un être conscient de lui-même et de son destin) et religieuse. Le christianisme comprend un message sur l’être de l’homme devant Dieu, qui mérite le nom d’ « anthropologie chrétienne ».

Antispécisme
Courant qui récuse une hiérarchie entre les espèces d’êtres vivants et particulièrement entre l’homme et les animaux : il n’y a pas de raison de placer l’espèce humaine au-dessus de toutes les autres et de lui vouer une considération morale plus grande qu’aux autres espèces animales. 

Concile
Du latin Concilium : cum (ensemble, avec) et calare (appeler). 
Assemblée des évêques convoquée pour délibérer, décider et statuer. Dans les débuts de l’Eglise, les conciles étaient régionaux. Le premier concile universel ou « œcuménique » fut celui de Nicée en 325. Le dernier et XXIe fut celui de Vatican II (1962-1965). Les conciles œcuméniques représentent l’expression la plus élevée de l’autorité doctrinale dans l’Eglise. 

Cyborg 
Terme introduit en 1960.. Le cyborg est un être humain qui est déjà artificiellement, technologiquement développé. Il apparaît être homme et machine en même temps.

Encyclique
Etymologiquement « lettre circulaire ». Terme employé depuis le début du XIXe siècle pour les lettres officielles envoyées par le pape à tous les évêques de la terre. Aujourd’hui les destinataires en sont souvent tous les membres de l’Eglise. Elles comportent normalement un enseignement doctrinal et sont devenues le mode le plus courant d’expression de la pensée du pape.

[bookmark: _Toc124525127]Magistère
Ce terme désigne depuis le début du XIXe siècle la fonction et l’autorité d’enseigner dans l’Eglise. Ordinaire, il s’exerce à travers l’enseignement pastoral courant du pape et des évêques. Extraordinaire, en cas de conflit ou de nécessité grave, par une décision solennelle d’un concile ou éventuellement du pape quand il déclare engager l’infaillibilité de l’Eglise. 

Transhumanisme
Mouvement prônant l'usage des sciences et des techniques afin d'améliorer la condition humaine notamment par l'augmentation des capacités physiques et mentales des êtres humains.
