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CH. 3. LE MAL (Cours 4)

Lexique

Aporie
Impasse, obstacle. Du grec a poros, absence de chemin. Une aporie est un problème sans solution, une difficulté qui survient au terme d’un raisonnement ou d’un travail de réflexion. 

Gnosticisme
Doctrine hérétique des trois premiers siècles de notre ère. Le gnosticisme tenait un dualisme radical entre le monde des esprits et le monde des corps et fondait le salut de l’homme sur un rejet de la matière, soumise aux forces du mal, ainsi que sur une connaissance supérieure/secrète (gnose) des choses divines réservée à quelques-uns.

Jansénisme
Mouvement religieux qui se développa aux XVII et XVIII e siècles, notamment en France (où Port-Royal apparut comme son principal foyer). Il puise ses sources dans des débats théologiques anciens portant sur les relations entre la grâce divine  (que Dieu accorde aux hommes) et la liberté humaine dans le processus du salut. 
S’appuyant sur l’Augustinus de Jansénius, ce mouvement privilégiait l’initiative divine face à la liberté humaine, s’opposant aux jésuites, qui accordait à celle-ci un plus grand pouvoir. Les jansénistes considéraient que la grâce n’est pas donnée à tous les hommes, qu’elle est nécessaire pour accomplir les commandements de Dieu mais dépend de sa pure miséricorde.
Le jansénisme sera condamné par la bulle Unigenitus (1713). 

Manichéisme
Religion prêchée par Mani (216-277), né en Mésopotamie, qui se répandit en Extrême-Orient et en Occident. Elle repose sur un dualisme radical opposant deux principes antagonistes : lumière et ténèbres, bien et mal (lié à la matière).

Providence
La providence signifie la présence active et bienveillante de Dieu au monde. De videre, voir, et de pro, qui signifie soit « vers l’avant » (se projeter), soit « pour ». Autrement dit, selon l’étymologie, Dieu pré-voit : il a un dessein et conduit le monde vers un accomplissement. Et Dieu pour-voit : il procure ce qui est nécessaire pour cela. Ne pas la confondre avec un « providentialisme », une conception selon laquelle Dieu dirigerait le cours de l’histoire, les destins individuels et interviendrait dans le monde quand bon lui semblerait.

Rétribution
La rétribution est le faite d’être « rétribué » en fonction de ses actes. Est-ce ici-bas ? La difficulté est que des injuste prospèrent et que des justes connaissent le malheur. Est-ce au-delà où, jugé, on irait soit au paradis, soit en enfer ? La limite de cette idée est d’oublier que la vie éternelle n’est pas un droit, mais un don de Dieu.

Théodicée
Mot créé par Leibniz, du grec theos, dieu, et dikè, justice. 
C’est une tentative philosophique de justifier Dieu de l’existence du mal dans le monde. Il s’agit de plaider la cause de Dieu face au mal. Comment concilier en effet un Dieu bon et tout-puissant avec l’existence du mal ?
