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CH. 5 - LE SALUT (cours 6 et 7)

Lexique
Autorévélation ou autocommunication de Dieu 
Libre initiative de Dieu par laquelle il nous révèle sa réalité intime et nous offre d'y avoir part.

[bookmark: _Toc135298317]Catégorie 
Au sens philosophique c’est un concept général auquel on a l’habitude de rapporter ses pensées et ses jugements. Dire d’un concept que c’est une catégorie théologique signifie qu’il fait sens et qu’il est mobilisable dans l’élaboration d’une réflexion théologique. Exp de catégories théologiques : salut, rédemption, péché, création, pardon…

Concupiscence. Désordre du désir, convoitise. 
[bookmark: _Toc135298334]
Economie du salut
Étymologiquement la « gestion de la maison » (oikonomia). 
L’économie chrétienne, aussi nommée « économie du salut » (terme affectionné par les Pères de l’Eglise), désigne le plan de salut de Dieu et sa réalisation tout au long de l’histoire et principalement sa venue dans le monde par Jésus-Christ. 

Grâce
Attitude gratuite de bienveillance et de générosité dans la communication vivante entre les personnes. La grâce de Dieu est l’effet de la bienveillance aimante, généreuse et gratuite de Dieu qui se communique à l’homme. Être en « état de grâce », c’est vivre dans l’amitié divine.

[bookmark: _Toc135298390]Justice
La justice de Dieu est l’activité par laquelle il veut nous rendre justes. Dieu est juste et il justifie : il regarde comme juste ou il rend juste. Sa justice est efficace : elle transforme, convertit, remplace les cœurs de pierre par les cœurs de chair, libère, nous ajuste à lui.

Justification
Doctrine chrétienne selon laquelle l’homme pécheur ne peut être sauvé par ses œuvres, mais seulement par la grâce aimante de Dieu qui le rend juste moyennant sa foi. 

Pères de l’Eglise
Écrivains chrétiens antérieurs au VIIIe siècle et dont l’autorité doctrinale est depuis toujours reconnue dans l’Eglise. L’ensemble de leurs œuvres est appelée patrologie, la discipline qui les étudie patristique.

Récapitulation 
Concept très important de saint Irénée. Un mot emprunté à saint Paul (cf Ep 1, 10 : anakephalaiosis). De ana (vers le haut) et kephalé (tête). C’est l’accomplissement en Jésus-Christ, en qui tout est rassemblé. On remonte vers la tête, le chef, qui récapitule tout. Tout sous un seul chef, le Christ. Toutes choses sont récapitulées dans le Christ.

Salut 
En latin salus, en grec sôtêria ou sôtêrion (sôtêr : sauveur). 
C’est le partage par l'être humain de la vie de Dieu. 

Sotériologie. Ce que la théologie dit du salut. 

