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Lexique

Accomplissement
Accomplir, c’est mener jusqu’au bout un dessein ou tenir une promesse. Le terme grec est « remplir, remplissement ». Le dessein de Dieu dans l’histoire avance jusqu’à atteindre en Jésus-Christ son parfait « remplissement », sa plénitude. L’accomplissement comble, il est plénitude.

Apocalypse, apocalyptique
L’apocalyptique est un genre de littérature né dans le judaïsme autour du IIIe s avant notre ère  et dont la production littéraire se poursuit jusqu’au IIe s après notre ère. 
Du grec apocalypsis (dévoilement, révélation), une apocalypse est un type de récit portant sur la révélation de choses jusqu’alors tenues secrètes. Son message concerne le plus souvent la fin des temps. Il est présenté comme le fruit d’une vision extraordinaire et fantastique, annonçant un avenir aux aspects catastrophiques pour inspirer la vigilance, mais aboutissant au salut. 
L’Apocalypse de saint Jean, dernier livre du Nouveau Testament, appartient à ce genre littéraire auquel il a donné son nom. L’interprétation des textes de l’Apocalypse est très délicat.

Apocatastase 
Apocatastasis en grec évoque la restauration de quelque chose en son état premier. L’apocatastase d’Origène, combattue par Augustin, est la théorie selon laquelle toutes les créatures intelligentes (hommes, anges, démons) participeront un jour au bonheur de la communion avec Dieu. L’Eglise a condamné la certitude origéniste de ce salut universel, qui serait en définitive automatique et nécessaire.

Chair
La chair du point de vue biblique (sarx, basar) désigne la personne tout entière en tant qu’elle est soumise aux limites de la condition humaine. Il ne s’agit pas de la chair comme amas de cellules. C’est l’homme dans sa précarité, sa fragilité, l’homme dans ses propres forces. 
La chair n’est pas affectée d’un signe négatif, peccamineux, mais de la limitation qui appartient à toutes les choses historiques. La chair terrestre et limitée de la sarx s’oppose à l’esprit, pneuma, qui est céleste et appartient à Dieu.

Eschatologie
Du grec eschaton (fin) et logos (parole, discours). L’eschatologie, c’est un « discours sur la fin ». Réflexions sur la fin des temps, sur la destinée de l’être humain et du monde.

Fils de l’Homme
Dans l’Ancien Testament, le Fils de l’homme est une figure céleste et mystérieuse (Dn 7,13). Dans le Nouveau, l’expression Fils de l’homme est toujours mise dans la bouche de Jésus qui se désigne ainsi en référence aux derniers temps où il aura accompli totalement sa mission.

Parousie 
Du grec parousia (présence, arrivée), le mot s’applique dans le monde gréco-romain à la visite officielle d’un souverain. En christianisme, il qualifie la venue du Christ en gloire à la fin des temps. Cette seconde venue du Fils instaurera en plénitude le monde nouveau. 
